



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一连续出版物 CN37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年11月 | 27 | 农历癸卯年
星期一 | 十月十五

第19839号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平的黄河情怀

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。从青藏高原出发，穿高山、越峡谷、汇百川、纳千流，黄河在神州大地奔腾5400余公里，哺育了千千万万的华夏儿女、滋养了辉煌灿烂的中华文明。

习近平总书记牵挂着这条中华民族的母亲河，党的十八大以来，踏遍黄河上中下游9省区，目光所及、驻足所思，尽是对母亲河未来的深谋远虑。

“让黄河成为造福人民的幸福河。”言之殷殷、情之切切，九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

大河之治

——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日，河南郑州，黄河博物馆“千秋治河”展厅。

在一幅历史上的黄河改道图前，习近平总书记久久凝视。

决溢范围北至天津，南达江淮，纵横25万平方公里，摇摆不定的流线如厉鞭抽向大地，给百姓带来苦难。

黄河既是中华民族的母亲河、生命河，也是一条桀骜难驯的忧患河。

曾几何时，黄河“多淤、多决、多徙”“三年两决口、百年一改道”，在新中国成立前的2500多年间，下游共决溢1500多次，改道26次。

“黄河宁，天下平。”“从某种意义上讲，中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载，总书记深刻思考着治黄与治国的关系。

千百年来，华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立后，历史将治黄重任交到中国共产党人手中。据统计，新中国成立至今，黄河实现70多年伏秋大汛不决口，24年不断流，先后抵御12次大洪水，创造“地上悬河”治理奇迹。

“实践证明，只有在中国共产党领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实

现黄河治理从被动到主动的历史性转变，从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”习近平总书记说。

来到黄河国家地质公园，习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。

凭栏远眺，眼前天高水阔，林密鸟翔。总书记心中，谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。

五害之属，水最大。深知治水之重、之难，习近平总书记曾指出：“在我们五千多年中华文明史中，一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”

黄河，无疑是治水的重中之重。

“国庆前夕大家都很忙。再忙，黄河问题还是要安排时间认真研究一下，党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，习近平总书记开宗明义。

“我们都把黄河称为母亲河，保护

黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话，道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调，是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题，但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上，丝毫不能放松警惕。”

带着这样一种忧患意识，习近平总书记多次亲临黄河一线考察汛情。

山东东营，黄河入海口。2021年10月20日，习近平总书记来到这里。彼时，黄河秋汛洪水已经退回主河槽，但从主河槽到码头绿化带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。

刚一下车，总书记便问询问前段时间水位最高时的水边线在哪里。

“这就是10月8日漫滩时的水边线。”在码头上，黄河河口管理局负责人手持展板，向总书记一一汇报。（下转第三版）

打通服务“神经末梢”，让资源有效下沉 芝罘区启用“中小企业服务之家”

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 隋沫沫)在芝罘区举办的“惠企先锋·联企连心”政策宣讲暨“中小企业服务之家”揭牌仪式上，芝罘区“中小企业服务之家”正式启用，提供政策定制服务、强化知识产权保护、推动产融平台合作，汇聚多方资源下沉至中小企业，打通服务中小企业的“神经末梢”。

活动现场举行了山东省小型微型企业创业创新示范基地和2023年度新晋级瞪羚企业授牌仪式，并在中小企业服务之家开展“政策宣讲赋能”“科技成果赋智”“金融支持赋能”活动，金融专家现场为企业代表讲解金融服务专精特新、科技型中小企业等的新模式、新思路、新做法。

记者从芝罘区工信局获悉，截至2022年底，芝罘区民营经济市场主体超20万户，拓宽中小企业服务的广度与深度成为一项重要课题。芝罘区中小企业服务之家将多举措打通企业诉求渠道，广泛收集企业问题诉求、政策需求。针对企业需求，邀请市工信、统计、税务局业务负责人围绕“小微升规”、纳统申报、涉企税收优惠、绿色制造体系等进行政策解读，扎实推进高成长创新型企业培育工作，帮助企业更好地了解政策、研究政策、用好政策。同时，与区市场监管局等部门及相应街道园区联动，建立党建联盟体系，构建政策、人才和资源的直通车。

芝罘区将以“惠企先锋·联企连心”党建为引领，打造更多中小企业服务之家，全力搭建企业“家门口”的政企服务平台，整合各类涉企服务资源，为企业提供更便捷、更高效、更优质的服务。

我市明日有降雪

除南部地区其他地区有小到中雪，局部大雪

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨日下午，烟台市气象局发布最新天气预报：预计26日夜间到27日白天，烟台沿海海面，西南风转西北风5~6级转6~7级，烟台市气象台继续发布大风警报。

受高空槽影响，预计26日夜间到27日白天，我市局部有小雨。受较强冷空气影响，预计28日凌晨到上午，烟台市南部地区有小雪，其他地区有小到中雪，局部大雪；29日白天，北部地区有小雪，局部中雪。西北风为主，风力短时较大。

具体预报如下：

26日夜间到27日白天：多云间阴，局部有小雨；西南风转西北风，海面6~7级阵风8级转5~6级，陆地5~6级转3~4级；-3~6℃。

风，海面5~6级转6~7级，陆地3~4级转4~5级；沿海4~10℃，内陆1~11℃。空气污染气象条件预报：气象条件有利于空气污染物扩散；森林火险气象等级：二级(较低风险)；一氧化碳中毒潜势预报：三级(可能)。

27日夜间到28日白天：多云转阴，南部地区有小雪，其他地区有小到中雪局部大雪；西北风，海面6~7级阵风8级转5~6级，陆地5~6级转3~4级；-3~6℃。

28日夜间到29日白天：多云转阴，北部地区有小雪局部中雪；偏西风转北风，海面5~6级转6~7级阵风8级，沿海及内陆3~4级转5~6级；-4~8℃。

双城核能供热 让零碳供暖更暖

□李庆基 姜春康

冬日供暖是关乎千家万户的民生大事。最近一则振奋人心的消息，暖意扑面而来——据《人民日报》和《烟台日报》报道，我国首个跨地级市核能供热工程11月24日在海阳投运，每年可替代原煤消耗23万吨，减排二氧化碳42万吨。

一城供热，双城供暖！该核能供热工程，开启了核能“双城”供热新纪元。这标志着清洁取暖的时代再次迈出新步伐，意味着温暖不再是对环境的妥协，而是全国一座座城市共同追求的目标。

穿越36公里的管道，零碳供暖如同一缕温情之光，将烟台海阳市的温暖延伸至威海乳山市。这不仅仅是两座城市的暖意相连，更是一种可持续发展的智慧结晶。与传统供暖方式相比，零碳供暖的优势愈加明显，其运行稳定、设备自动化程度高、建设标

准严格，降低了供暖过程中的停运风险。温暖两座城，零碳又节能。每年可替代原煤消耗23万吨，减排二氧化碳42万吨，这无疑是对外环境友好的实际行动。

时，无水交换的设计，不仅保证了用户取暖的清洁和安全，也让城市告别了高耸的烟囱，呼吸更加纯净的空气。不依赖燃煤供热，实现零污染排放，不仅证明了项目本身的成功，更是对清洁取暖方式的强有力支持。

在我国实现“双碳”目标日益迫近的今天，让核能供热惠及更多区域和百姓，为北方地区清洁取暖提供更多方案和示范。核能双城供热项目，正是绿色低碳循环经济建设和区域协同发展的崭新路径。核能供热，让我们在零碳时代感受到了真切的暖意。暖意不再仅仅存在于温度之间，更是一种对环境和未来的责任担当。

山东港口烟台港“智慧滚装与‘源网荷储’绿色低碳功能优化提升试点”项目入选港口功能优化提升交通强国首批专项试点名单——

数“智”港口 “绿”动未来

03版

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

冬季谨防一氧化碳中毒

烟台市政府安委会办公室 烟台市应急管理局

学思想 强党性 重实践 建新功

强化理论学习 抓实整改整治

烟台高新区推动主题教育走深走实

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟)主题教育开展以来，烟台高新区以“九学”模式强化理论学习，以问题导向抓实整改整治，不断推动主题教育走深走实。

多思多想，学深悟透。烟台高新区通过原原本本研读学、理论学习中心组交流学、班子成员引领学、专家学者授课学、党支部研讨学、青年干部座谈学、基地参观体验学、解放思想剖析学、专题讲座辅导学“九学”模式，推动党员、干部深刻学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义和丰富内涵，推动理论学习深入人心、融会贯通。依托“理润高新”理论品牌矩阵，邀请党校教师、专家学者、优秀共产党员、老党员等成立宣讲团，构建

人，进一步引导广大党员干部群众汲取奋进力量，提振干事创业的精气神。

边学习、边对照、边检视、边整改，让人民群众切实感受到解决问题的实际成效。

烟台高新区始终把整治整改成效作为检验主题教育成效的重要标尺，持续在找准查实突出问题、动真碰硬抓实整治整改上下功夫，以严实作风抓好问题整改工作。

提高站位抓整改，建立以各级党组织

主体责任落实、工委主题教育领导小组

整改整治组职能管理、市委主题教育领导小组

整改整治组把关的“三级联动”工作机制，构建横向到边、纵向到底的整改整治工作体系，确保检视问题、整改整治责任到人、任务到人。统筹协调抓整改，聚焦

“半拉子工程”“形象工程”“面子工程”问题等6方面开展专项问题整治，强化专项问题清单审核把关，通过责任单位党委(党组)研究初审、区整治整改组复审，逐项明确问题内容、整改措施和完成时限。截至目前，明确专项整治问题13条，专项整治措施58项。瞄准问题抓整改，采取台账式管理、动态式销号的方式，建立区级领导班子问题清单。围绕影响制约约高质量发展、群众急难愁盼等各领域重点难点问题，精准查摆、系统梳理整改问题，明确整改措施、整改目标、整改时限、牵头负责人、责任单位，逐一挂账销号。截至目前，区级领导班子成员共查摆问题12条，制定整改措施35项。

福山提前一个月超额完成“四好农村路”年度目标

“四好路”串起乡村振兴好“途”景



施工人员正在高疃镇西罗格庄村进村路进行路面沥青摊铺作业(资料片)。

完工。原来这些公路仅有3米半宽，公交车错车都难。为了实现臧家庄镇39个村全部通公交的目标，我们加宽了路面，还建有100多处错车点，预计年底前，臧家庄镇所有村庄都将通上公交车！”福山区地方公路建设养护中心副主任徐林介绍，随着“四好农村路”高质量建设完工，将福山区臧家庄镇、高疃镇、门楼街道、回里镇、东厅街道、张格庄镇深处的村庄依次串联，公路沿线的大樱桃采摘园、苹果园、桑葚采摘园、农家乐、

淡水鱼特色大酒店、景点等穿点成线，当地水果、蔬菜、蜂蜜等农产品也通过快递物流走向全国。

“‘四好农村路’建设不仅是关乎群众美好生活的民生基础，更是畅通经济循环的‘毛细血管’，下一步，我们农村道路建设的任务，从‘通达’转向‘加密’。”福山区交通运输局局长翟红升说，路网建好了，还要有做好“站”和“运”的文章，要科学合理安排公交站点年度建设任务，在改善农村公路硬件设施、确保客运班

车运行安全的基础上，采取延长原有线路和开通新线路等方式，保障农村群众出行。

记者了解到，2024年，福山区计划投资7000万元新改建农村公路35公里，路面状况改善60.5公里，并配套建设25公里重要村路安全生命防护工程，农村道路的建设，将增强城乡互动，有效带动农村电商、乡村旅游等特色产业发展，成为一条条推动区域经济发展、助力乡村振兴战略实施的致富路、幸福路。

■未经许可，本报所刊作品一律不得转载。官方网站：www.shm.com.cn

■联系电话：总编室 6631285 广告：6631203 订报：6231640